
Η παρούσα μελέτη φιλοδοξεί να προσκομίσει, για όσα δια-
δραματίστηκαν στη Θεσσαλονίκη και στον ευρύτερο μα-
κεδονικό χώρο, κατά το 1916-1920, μια διαφορετική οπτι-
κή, αυτήν των Ελλήνων της Κύπρου. Το «Μακεδονικό Με-
ταγωγικό Σώμα» του βρετανικού στρατού έδωσε την ευ-
καιρία σε τουλάχιστον 12.000 Κυπρίους, Έλληνες στην
πλειοψηφία τους, αλλά και μερικές εκατοντάδες Τούρκους,
να βρεθούν στη Μακεδονία ως ημιονηγοί, με βασικό κί-
νητρο το υψηλό ημερομίσθιο, αλλά και για να «γνωρίσουν
τον κόσμο» ή για να «αγωνισθούν υπέρ των Μακεδόνων
αδελφών των», όπως διαλαλούσαν οι προπαγανδιστικές
αφίσες των αποικιακών Αρχών. Παράλληλα, εθελοντές
από την Κύπρο πολέμησαν στη Μακεδονία από τις τάξεις
του στρατού της «Εθνικής Άμυνας», και αργότερα του ελ-
ληνικού στρατού. 

Στην έκδοση παρουσιάζεται συνοπτικά η συμβολή και οι
κυπριακές απώλειες στο Μακεδονικό Μέτωπο και ανθο-
λογούνται οι εντυπώσεις των εθελοντών της μεγαλονήσου
από τη στρατιωτική τους εμπειρία στη Μακεδονία. Σε ιδι-
αίτερα κεφάλαια καταγράφονται ο απόηχος στην Κύπρο
της πυρκαγιάς της Θεσσαλονίκης, του 1917, οι επακόλου-
θοι έρανοι συμπαράστασης, αλλά και η γενικότερη κυ-
πριακή παρουσία στη δεκαετία του 1910 στην πρωτεύου-
σα της Μακεδονίας: Δάσκαλοι, διοικητικοί υπάλληλοι, έμ-
ποροι, και κυρίως απόμαχοι στρατιώτες, όσοι απάρτιζαν
τη μικρή «κυπριακή παροικία» της Θεσσαλονίκης στα πρώ-
τα χρόνια μετά την απελευθέρωσή της, κατάφεραν στα
τέλη του 1919 να δημιουργήσουν και τον πρώτο τους Σύλ-
λογο, πριν η πόλη αλλάξει εντελώς πληθυσμιακά, στον
απόηχο του νέου πολέμου και της καταστροφής που θα
ακολουθούσαν. 

Ο Πέτρος Παπαπολυβίου σπούδασε στο Τμήμα Ιστορίας και
Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Θεσ-
σαλονίκης. Από το 2002 διδάσκει στο Τμήμα Ιστορίας και Αρχαι-
ολογίας, στο Πανεπιστήμιο Κύπρου. 

Έχοντας μοιραστεί η ζωή του μεταξύ Κύπρου και Μακεδονίας,
τα ερευνητικά του ενδιαφέροντα και το συγγραφικό του έργο
επικεντρώνονται στη σύγχρονη ελληνική ιστορία και στην ιστο-
ρία της Κύπρου, με έμφαση στην ιστορία του ενωτικού κινήματος
και του κυπριακού εθελοντισμού. 
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